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*** Die Aufgaben umfassen 2 Seiten ***

Aufgabe 1
1. Gegeben ist die Funktionenschar
ity
fa: D2 IR ; x - (x+a)e 2 mit aelR
Bestimmen Sie die Funktion der Schar, die bei x = —1 eine Extremstelle hat.
2. Diskutieren Sie die Funktion

i
f:D > IR: x = (x+3)e 2

_1
3.1  Zeigen Sie: F(x) = (-2x-10)-¢ 27 ist die Gleichung einer Stammfunktion von f.

32 Der Graph von f und die beiden Koordinatenachsen begrenzen im ersten Quadranten eine
ins Unendliche reichende Fliiche. Untersuchen Sie, ob diese Fliiche ein endliches Mall
besitzt und geben Sie es gegebenenfalls an.

4, Die Wendetangente der Funktion f und die Koordinatenachsen schlieBen ein Dreieck ein.
Berechnen Sie den Inhalt des Dreiecks.

Aufgabe 2
. Gegeben sind die Punkte A( —3/4|1),B(1|8]-1),C(5|6|3 ) und die Gerade
0 1
g x=|7[+4]-2]
4 -2
2.1 Die Fbene e enthilt den Punkt A und ist orthogonal zur Geraden g. Bestimmen Sie eine

Koordinatengleichung der Ebene e.

22 Berechnen Sie die Koordinaten des Schnittpunktes M der Geraden g und der Ebene
e Xi— 2%—-24+13=0.

23 Zeigen Sie, dass M auch der Mittelpunkt der Stecke AC ist.
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24 Die Strecke AC ist die Diagonale eines Quadrats, das in der Ebene ¢ liegt. Zeigen Sie,
dass B ein Eckpunkt dieses Quadrats ist.

2.5 Das Quadrat ABCD ist die Grundfliiche einer senkrechten Pyramide mit dem Raumin-
halt 108 Volumeneinheiten, Bestimmen Sie die Koordinaten der Spitze S der senkrech-
ten Pyramide ( 2 Lisungen).

26 Berechnen Sie im Dreieck ABS mit S( 4 |- 1| - 4 ) das Mall des Innenwinkels im
Punkt S.

Aufgabe 3

1. Der Schiiler Knut-Frwin ist stolzer Besitzer eines ilteren Kleinbusses, dessen Motor
leider bei jedem Halt mit 40%iger Wahrscheinlichkeit ausgeht.

1.1 Auf dem ', ¥eg zur Schule kommt Knut-Erwin an 12 Ampeln vorbei, die im ungiinstigs-
ten Fall, den wir im Folgenden annchmen wollen, alle auf Rot stehen, d. h. ihn zum An-
halten zwingen.

Wie groB ist dic Wahrscheinlichkeit, dass der Motor auf dem Weg zur Schule
(a) an jeder Ampel neu gestartet werden muss;
(b) an genau der Hilfte der roten Ampeln durchhilt?

1.2 Wie viele rote Ampeln miisste die Strecke wenigstens haben, damit der Motor mit min-
destens 99%iger Wahrscheinlichkeit mindestens einmal ausginge?

2. Der Kleinbus hat einschlieBlich Fahrersitz 8 Plitze (Fahrer- und Beifahrersitz, dahinter
zwei Reihen mit je drei Plédtzen).

2.1 Auf wie viele verschiedene Arten knnen 8 Personen die Sitzplitze des Busses besetzen?

2.2 Die Pausen verbringt Knut-Erwin mit 3 Mitschiilerinnen und 4 Mitschillern in seinem
Bus. Da sie das Auto lediglich als Aufenthaltsraum nutzen, besetzen sie die Plitze
zuflillig.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit
(a) befindet sich Knut-Erwin hinter dem Steuer?
(b) befindet sich Knut-Erwin in der letzen Reihe?
() sitzen die 3 Schiilerinnen in der letzien Reihe?



